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Megyei ellenzék.
(—8.) Hol van 1 A múltban is a 

levegőben. A múltban szunnyad és a le­
vegőben lóg. A szunnyadót ne bántsuk, 
megfutotta pályáját, elhullatta jeleseit, 
mint szirmait a hervadásnak indult virág, 
most pihen a tettek emlékein, nyugszik 
küzdelmei babórain.

De azt a levegőben függő ellenzéket, 
mely a pirkadó hajnal bibor-csókjával kö- 
szönfget felénk, hozzuk le magunk közé, 
törekvéseink szinterére, Érzik mindnyájan, 
a kik a május 12-iki megyei törvényha­
tósági gyűlésen az állandó választmány 
indítványa ellen küzdöttek, hogy Nyitra- 
megyének egy erős ellenzékre halasztha­
tatlan szüksége van.

Tessék csak visszagondolni az emlí­
tett gyűlés lefolyására. A pöffeszkedő 
rendreutasítások és figyelmeztetések, és a 
dühöngő lezügás egész, özöne zűdult szó­
nokainkra. A megyei párt szóvivőinek 
hangja oly kihívó, okoskodása oly hamis 
és könnyelmű, taktikája oly szenvedély­
gerjesztő volt, hogy éppen nem lehet cso­
dálni, ha a bizottság ellenzéki tagjai a 
leszavaztatás érzetén kívül, nagy adag 
keserűséget vittek haza magokkal. Hát 
ez nem történt volna meg, ha az ellen­
zék a gyűlésen szervezetten lép fel. Szét 
szórt erővel semmire sem lehet menni, 
annyit sem ér az, mennyit a tömeges 
gyengeség.

De ne évődjünk azon, a min vál­
toztatni ügy sem lehet. Tény az, hogy 
a május 12-iki forgószél felkapta a megye 
független elemeit, s tiszta légkörbe emeiie. 
Ott maradjanak I A tiszta levegő ugyan 
meg nem árthat nekik, de az ember nem 
gondtalan madár, hogy a föld göröngyei 
lelett lebeghetne. Ha teleszivta magát 
jő levegővel, szálljon le az élet meze­
jére — dolgozni.

Igen, dolgoznia kell a megyei ellen­
zéknek s egyesülnie, hogy erediuénynyel 
dolgozhassák. Kettős hivatás vár reá : 
1. ellenőrzést gyakorolni, s kritikát mon­

dani a megyei közigazgatás minden ága 
felett, s ez utón a roskadozó adminisztráció 
bajait orvosolni, hiányait pótolni, a meny­
nyiben ez a mai rendszer keretében le­
hetséges ; 2. hivatva lenne felügyelni a 
népoktatási állapotokra és a vallás-erkölcsi 
érdekekre, ezeket a bizottsági gyűléseken 
céltudatos, egyöntetű eljárással istápolná 
és védelmezné. Lényege szerint tehát a 
megyei ellenzék ellenőrző tényező volna, 
s éppen ez adna neki létjogosultságot, ez 
tenné fejlesztő és előmozdító erővé, mert 
a mint semmiféle kormáuymiíküdést, úgy 
semmiféle megyei közigazgatást nem lehet 
gondolni, a vezető hatalomtól független 
ellenőrzés nélkül. A hatalmaskodás, klikk- 
uralom, bérlelküség, más oldalról a kö­
zömbösség mind olyan bajok, melyek egy 
erélyes ellenzéki Contröle hiányából ered­
nek.

A mi már a szervezés módját illeti, 
csak egyet ajánlhatunk : a pártulakulást. 
Minden ellenzéknek három létfeltételre 
van szüksége : elvi alapra, egyöntetű el­
járásra és tömörülésre. Az elvi alapot — 
fentebb jeleztük — a viszonyok szülték, 
do a másik két feltétel, benső természe­
ténél fogva, csak pártkötelékben valósul­
hat meg. A hol kiki a maga belátása 
szerint és saját felelősségére intézkedik, 
ott az egyöntetűség ki van zárva a lehető­
ségek sorából. És a hol a fellépés alkalmi 
indokoltsága, a különböző felfogásoknak 
hódoló egyéni fontolgatás tárgyát képezi, 
ott a tömörülés, megengedjük, a véletlen 
esélye lehet, legjobb esetben örvendetes 
meglepetés, de céltudatosan, s biztos ered­
mény-nyál ható akcióvá soha sem válhatik.

Maga a pártalakulás nem ütközik 
nehézségekbe. A kik a fentjelzett elvi 
alapot elfogadják, egy kibocsátandó fel­
hívásban értekezletre hivatnának meg. Ez 
az értekezlet fejtené ki részletesebben a 
megyei ellenzék feladatait, megalakult 
pártnak jelentené ki magát, megválasz­
taná tisztviselőit, és megalakítaná a párt- 
bizottságot. Ez utóbbinak tagjai legalább 
fele részben olyanok lennének, a kik a

központban laknak, hogy itt a párt ér­
deklőt állandóan képviselhessék, és társa- 
dalmi összeköttetéseik révén a polgári és 
politikai közszellemre hatást gyakorol­
hassanak. Ugyanezen okokból kívánatos 
volna, hogy az elnökség egyik tagja ugyan­
csak a megye székhelyén lakó férfiú legyen.

A pártbizottság tőfeladata abban ál­
lana, hogy fentartaná a szakadatlan össze­
köttetést a párt tagjai között, előkészí­
tené a pártértekezletek munkarendjét, fel­
hívná a tagok figyelmét a vidéken esetleg 
kifejtendő tevékenységre, s ebben őket 
támogatná.

Még egyet, de a legfontosabbat. Nyit- 
ratnegyében majdnem az összes országos- 
politikai pártoknak vannak híveik. Ezeket 
egy táborba egyesíteni, legyőzhetetlen aka­
dálynak látszik. Pedig a próba már meg­
volt május 12-én, és nem ütött ki bakii. 
Kormánypártiak és függetlenségiek, oly 
könnyen egyesültek a közös meggyőződés 
érdekkörében, mintha évtizedes szövetség­
társak voltak volna. Hát közös érdekek 
ezután is lesznek elegendő számmal. Az 
elvi alap magától jelzi a közérdekek vég­
telen sorát. Ezekben az ellenzék össze­
tartana, mint egy férfiú, de az uralkodó 
politikai irány támogatására a pártköte­
lék, mondjuk enyhébben, pártviszony, sen­
kit sem kötelezne. Ugyanezt a vezérelvet 
kellene követni a helyiérdekű ügyeket 
érintő kérdésekben is. Az azonban a do­
log természetéből folyik, hogy egy nagy 
pártkörben, ügy az országos politikai pár­
tok Ilivel, mint a részletes érdekek kép­
viselői. az érdekazonosság kapcsán számos 
elvtársra és szövetségesre találnának, s 
ilykép az ellenzéki párt a politikai meg­
győződések érvényesítésére, és az indokolt 
parciális célok előmozdítására is orősi- 
tőleg hatna.

A tervezetet körvonalaztuk, szóljanak 
hozzá minél többen, hogy az eszmék ki­
forrhassanak és testet öl Illessenek.

A kir. Kúria döntvénye.
([).) Inén jelentékeny fordulatot képez 

a mai egyházpolitika fejlődése terén a kir. 
Kúria június 2-An hozott döntvénye a Csáky- 
féle a. n. elkeresztelési rendelet felett.

Az ügy, mely ez esetben a Kari a I-só 
büntető tanácsát foglalkoztatta, Molnár János 
komáromi apátplebános ügye volt, kit előbb 
a komáromi törvényszék, majd a győri kir. 
Ítélőtábla anyakönyvi kivonatok kiszolgálta­
tásának megtagadása miatt a btkönyv 480. 
S-a alapján elitéit.

Molnár ugyanis az általa megkeresztelt 
vegyesházassági gyermekekről a kivonatot, 
illetőleg a bizonylatot, mint azt a februári 
miniszteri rendelet előírta, kiadni nem akarta, 
még a trvszéki bírónak sem; eljárásának 
igazolására a többi között a miniszteri ren­
delet törvényességét vonta kétségbe és pedig 
azért, mert egyrészt a rendelet az 1827. évi 
23-ik t.-i'.-kel ellenkezik, másrészt meg a 
miniszter az 1868. évi 53. t.-c. 12. ij-át, 
mely büntető szankciót nem ismer, büntető 
szankcióval látta el. a mi által jogkörét át­
hágta Bűntényt statuált, a mihez csak a 
törvényhozásnak van joga. Azért Molnár a 
miniszter februári rendeletét sem törvényes­
nek, sem kötelezőnek el nem ismerhette.

Ezzel szemben kimondta most a Kúria, 
hogy a vallás- és közoktatási miniszternek 
189iI. évi februári rendelete, melyet az el­
keresztelési ügyben bocsátott ki, törvényes, s 
Molnárt ezen az alapon a hivatalos hata­
lommal való visszaélés vétségében s kihágás­
ban marasztalta el.

Ezen kúriai ítélet elé nagy érdeklő­
déssel néztek a jogászkörök, mivel a mai 
egyházpolitikai mozgalmaink kiindulási pont­
járól : a februári rendelet törvényes vagy 
törvénytelen voltáról a legfőbb jogi fórum­
nak Molnár ügyében nyílt először alkalma 
nyilatkozni. Az érdeklődés pedig onnan volt, 
mivel annak dacára, hogy a kormány és 
pártja az igazság meggyőző erejének teljes 
hiányával vitatta és vitatja a rendelet tör­
vényességét : a jogászok és az ellenzék túl­
nyomó re<ze, még azok többsége is, a kik 
a kormány egyházpolitikájával különben 
egyetértenek, az ellenkező állásponton van. 
A felír, rendeletet nem tartja törvényesnek.

A Kúria által hozandó ezen Ítélet még 
magát a kormányt is annyira érdekelte, hogy 
az szükségesnek tartotta az Ítélet meghoza­
talát megelőzőleg a Kúriánál intézkedni az 
iránt, hogy annak egy kiadmánya neki meg­
küldessék.

TÁRCA.
Válóper akadályokkal.

Irta : Honi bay Hugó. *

Mikor én még vari fiskális voltam, ak­
kor esett meg velem ez a história.

A vadság alatt azt a korszakot kell 
érteni, mikor az ember először kezd mes­
terségéhez, és arról még némileg erdőbe 
illő toga Ima kát köl löget. Mikor még minde­
nütt zsíros pereket szimatol és hallatlanul 
bonyolult ügyekre szonijűhozik. Lelke min­
dig ott bujkál a töl vényszék előtt, szörnyű 
bűntényekkel vádolt áldozatokat védelmezve 
és csodás ékesszólással mutatja ki ártatlan­
ságukat. Kecses hölgyek ragyogó szemei 
csüggnek pelyherizö ajakan es előkeresik 
zsebkendőiket. ( Övkor tetszésmoraj csiklandja 
tűiét s még a hidegszivű elnök is előveszi 
burnótszeleneéjét, hogy csípős tartalmára tol­
hassa a könnycseppet, mely orra begyére 
leszaladt.

öli, hogy ezekből az álmokból vajmi 
kevés ölt alakot. Csakhamar belátja az em­
ber, hogy az ártatlan áldozatok jobbára 
közönséges csirkefoguk, kocatolvajok, lekö­
tök, vagy duhajkodó lumpkompánia, kikben 
még a saját édes apjuk se töriözné fel ez 
ártatlan szenvedés liliomzománcát

Igv aztán lefoszlik a dicsfény es a ki­
józan ült fiskális ép oh érdeklődéssel lor- 
gatja klienseit, mint a sósher inge kot a ti't- 
szerkereskedó.

he lássuk a válópert.
Egymagámban ültem az íróasztal előtt, 

midőn halk kopogás hallatszott ajtómon.
Fiatal úri hölgy lépett be.
— Az ügyvéd úrhoz van szerencsém ?
— Az vagyok. Méltóztassék helyet tog-

lalni.
— Fii Macskássy né vagyok. Talán tet­

szik a férjemet ismerni.

* Mutatvány a szerzőnek njnbbati megjelent 
„Vasárnapok“ ciuiu k arculatai tiól.

Csak úgy látásból van szerencsém.
— Csak V No akkor szerencsés. Uram, 

én ettől az embertől válni akarok !
— Már válni nagysári ? Hisz tudtom­

mal alig egy éves házasok.
—• Mindegy, nem tűrhetem tovább. 

(Öi kérem rettenetes ember az !
— Hm. Ki hitte volna? Szabad-e tud­

nom az okokat?
— Hát kérem először is szörnyen fél­

tékeny. Kgyszer meglátta, hogy az uradalmi 
Írnok a fülembe súgott valamit s képzelje, 
ebből azt okoskorita ki, hogy bizalmaskodunk, 
hogy szerelmesek vagyunk egymásba 1 11át 
képzelhet-e ilyet józanul valaki?

Kliensnőm oly szép és fiatal volt, hogy 
az illendőség ellenére nem mertem józannak 
látszani.

Aztán meg nem enged eljárnom 
sehová, vagy mindig a nyakamban ül, mint 
az inggallér. Ibit nem alávaló zsarnokság-e 
ez? \ agy talán azért megyünk férjhez, hogy 
a lyukas harisnyákat foltozzuk ? Vagy hall­
gassuk nap-estig, mint szortyog az ilyen 
ember, mint a tűzhöz tett repedt fazék? he 
ez meg nem minden. Múltkor, hogy éppen 
nálunk volt a szegény Írnok, véletlenül el­
égett a malac sült. No látta volna ügyvéd 
űr. mit tett az én velem! Csakhogy ki nem 
dobta az Írnokot az ablakon a malaccal együtt.

— Sajnos, mert az egyik bizony tel­
jesen ártatlan volt.

l'ersze hogy ! Mit tehetett az írnok 
az ostoba malacért V

F.s megfordítva nagvsári. No de egyre 
megy, ezért meg kár volna válópert kezdeni. 
Majd csak ineghékülnek valahogy.

Nem soha ! Hogy én rabja legyek 
ily embernek, ki földhöz vagdossa a tálakat ? 
í zt. nem tűröm, én gyűlölöm ót s válni aka­
rok Kérem, tessek a panaszt rögtön elké­
szíteni.

— he ahoz egy kis idő kell. meg az 
egybekelés! bizony it vány is szükséges.

Mindegy. Majd megszerzőm, he a 
panaszt mielőbb bírni akarom, hogy magam 
is beletekinthessek. Holnapig itt maradok a

nagynénémnél és bevárom. A sürgős munkát
külön díjazom.

Ily tüzes akarat ellen mit tegyen az 
ember? Különben is gyanítani kezdem a 
menyecske szándékát. Fel akarja mutatni 
férjének a kész ágyút, mielőtt a tüzeléshez 
kezdene. Hát Isten neki. ez a kenyerem.

Megígértem s a hölgyecske távozott.
Én meg új tollat dugtam a nyélbe s 

elkezdtem törni a fejemet. Hadi! mutassam 
meg. mit tudok ! Hadd fessem le égő színek­
kel az ártatlan női szív szörnyű szenvedését 
egy szende, hüntelen gazdasági Írnok es egy 
megfontolatlan malacért. Mily silány okok s 
mennyi gyötrelem ! oh te Macskássy, van-e 
neked szived, vau-e benned csak egy mák­
szem nyi igazságérzület ! .lói van, te lásd. K 
malac alapítja meg az én híremet. Tehát: 
Főtiszt,elenriő szentszék ! . ..

Kip-kop, hangzott az ajtómon.
Egy gerencséri anyóka sompolygott be 

nagy szemérmesen.
— - Mi kell asszonyka?
— Megkövetem alásau. maga a titká­

ri us úr ?
— Már hogy ne volnék ?
— No hát az isten aldja meg. Fries 

lelkem, nagy bajom van énnekem. Azért 
jöttem, hogy tudna-e maga segíteni az én 
ügyemen ?

Hát csak mondja el.
— Jaj kérem alásan, nagyon rossz most 

a világ. Mióta az édes uram meghalt... 
isten nyugosztalja szegényt, felfordult, az 
ölfával, bárom gyerekkel maradtam árván, 
mint a tenyerem. A legtiatalabbnak most is 
köhögése van .. .

— Jaj asszonyka, mondja el a baját 
szaporán. Sok dolgom van ám énnekem.

— No, no, édes lelkem, az isten áldja 
meg. Hát úgy történt a dolog, hogy a szom­
szédasszonyom megbabonázta a tehenem . ..

— Ejnye ! S e miatt jött hozzám?
— Bizony, édes lelkem, hat mit tegyek, 

mikor nem tejel ? Be akarom csukatni azt 
a boszorkányt.

— Hja lelkem, a fiskárius csak olyan
tehénhez nyúl, a melyik megfejhető.

Hát miért, kérem alásan ? A tör­
vényben állna ez?

— Ez már ősi szokás és fülér a tör­
vény nyel. Menjen az állatorvoshoz, ő a bo­
szorkányok mestere, az segít majd a baján.

Az anyóka sóhajtva távozott és én újra 
hozzá kezdhettem. Tehát:

Főtisztelendö Szentszék !
A házasság Isten rendelése szerint a 

legmagasztosabb...
— Kip-kop.
— Szabad.

Nix zum bandeln ?
— Gebens zum Teufel !
... a legmagasztosabb intézmények 

egyike.
Fn alulirt, bízva e szent intézmény 

malasztos áldásaiban. Macskássy hemeternek 
nyújtottam a • . alatti szerint kezemet, áldo­
zatul hozva neki ifjúságom virágait, tisztán 
megőrzött. ..

— Kip-kop.
— Szabad!
— Alázatos szolgája. Bonum mane, 

domine spectahilis ! Logo hu mil lime „nye 
kiipili bi szi jerinu fajecsku ?“ Ex primissima 
qualitate et tan tu in ex peculiar! gratia.

Jaj, kérem, most nincs időm, egy 
válóper.. .

— Abá! hoc est aliud, he ezt a bo­
rostyánt ! So etwas noch nicht da gewesen. 
Auf Ebre, potom ár.

— Lehetetlen igazán nem érek rá.
- Bene, bene, majd hát holnap. Ser­

vus liumillimus.
— Alásszolgája. Tehát folytassuk . . . 

Áldozatul hozva neki ifjúságom virágait és...
— Kop-kip-kop.
— Hogy a ménkű ... Szabad !
— Kérem alásan. én Borvirág! Ákos 

vagyok, ügyvédi irodákban dolgoztam ...
Láttam az orrán, hogy nevét nem ha­

misította meg. Ez igaz ember, megérdemli 
a két hatost.

— Itt. van, Isten áldja meg. De már 
most bezárom az ajtómat, mert így adieu 
neked válókereset,. Alig ültem le pedig az 
íróasztalhoz, midőn újra kopogtak ajtómon.

Kopoghatsz! gondolám. Olyan csöndesen



Most már tehát megvan a Kúria Íté­
lete, de nvomhan kiseri a jogászok fejesox 
lása is, mert azt az egyet nem variak, hogy 
a független, legfőbb justitia » a kormány 
tetszésének való bókolásra adhu'vi a tejet.

A íehr. rendelet törveuyessogenok ezen 
kimondása a Kúria áltál s az igazságügy- 
miniszternek az a bizonyos elorevalo meg­
rendelése nem engedi nyugodni a jogász­
fejeket. Mintha a Kuna nem hirdetett volna 
igazságot. . . . Kpp azért szigorú a kritika 
is, melyet döntvényé felett a jogászok gya­
korolnak. Nagy tvvedesuek mondjak e dönt­
vényt es befolyásoltuak.

Érdemes az ilyen fontos nyilatkozatokat 
megismételni.

Igv a l'esti Napló jogásza arrtd, hogy 
a Kúria a íehr. rendelet törvonyessegehez a 
legfőbb bind szankciót megadta, június ;i-iki 
számában ekkep nyilatkozott: „Síi azonban 
nem hallgathatjuk el a Kúria ezen határo­
zatával szemben ama meggyőződésünket, hogy 
az abban a rendelet törvényes<egeuek igazo­
lására felhozott érvek az. állami jogrendnek 
legelemibb követelményeivel kiegyenlitlietet- 
leu ellenuioudáshan állanak.

E jogrendnek egyik leglényegesebb fel­
tétele es alapja az. hogy büntetést <>•<//.• tör­
vény Állapíthat meg. Nulla poena sine lege. 
Az egyedüli kivételt e tekintetben az képezi, 
midőn a helyi hatóságok az ország parciális 
területére vaunak jogosítva az ottani lokális 
viszonyoknak megfelelő statutárius intézke­
désekre, vagy midőn az állam-kormuuy az 
egész ország területen múló jellegű intézke­
dések tételere jogosittatik fel, a mi csak 
közbiztonsági rendelkezésekre vonat kozhat ik

Állandó természetű ily rendelkezések­
nek (amilyen a felír, remit leli büntető szank­
cióval ellátása egyedül es kizárólag <i törrémj- 
hoztís jogköréin tartozik minden civilizált 
államban, hacsak azt nem akarjuk lehetővé 
tenni, hogy a törvényhozás jogosítványai a 
végrehajtó hatalom által abszor'beáltassanak. 
Ha az az elmélet állana, mely ível a Kúria 
Ítéletének erre vonatkozó részét indokolta, 
hogy tudniillik a kormány jogosítva van oly 
törvények végrehajtását rendeleti utón ki­
szabott büntetésekkel biztosítani, mely tör­
vények büntetési szankciót nem foglalnak 
magukban, felteve, hogy a kibocsátott, ren­
delet más törvényekbe nem ütközik (a jelen 
esetben ez sem all!): ez egy csapásra ha­
lomra döntene a törvények érvényesülésére 
felállított kétrendbeli, egymástól lényegesen 
különböző szankciót s illetőleg a két kate­
góriára oszló szankció között a jogi egyen­
súlyt.

Az egyik szankció a büntetés A másik 
szankció a nullitás. Amannak a törvény 
szövegében expressis verbis benne kell lennie. 
Az utóbbi rendszerint, hiányozni szokott. Az 
elv e tekintetben az, hogy a hol a törvény 
deklarative, vagy imperative rendelkezik, a 
mennyiben a törvény büntetést is szab, csak 
ez a büntetés alkalmazható; amennyiben 
pedig nem kot a tilalom megszegéséhez bün­
tetést, ott a tilalommal ellenkező oelekves 
csak a jogi nullitás hatálya alá esik.

Ha ez nem igv volna, akkor a leg- 
rettenetesebb reudőiallam megteremtésere 
nyújtana segédkezet az, a ki a büntető 
szankciót nélkülöző törvényeknek azt a jog­
hatályt tulajdonítaná, hogy a kormány jogo­
sítva vau rendeletben kiszabott büntetés áltál

ültem, hogy mint mondani szokás — a pók 
ásítását is meg lehetett volna hallani De 
valami makacs kliens lehetett, mert nem 
hagyta abba. Előbb az orrát fújta ki. aztan 
megforgatta a kilincset s aztán ügy látszott, 
mintha végig simogatta volna az ajtómat 
Vgyau mit csinál?...

— Barátocskám. nyisd ki, én vagyok.
Meg se mozdultam.
— No ne bolondozzál, hiszen latiak a 

kulcslyukon át. Holnap lejár a váltóm, kei 
lek ird alá.

No ezt he kell bocsátanom, ennek ugyan­
csak sürgős a vizitje.

Alig hogy távozott s meg időm se volt 
megfordítania kulcsot, midőn egy gömbül víz 
falusi úriember gurult a szobámba.

— Szerencsés jó napot kívánok.
—■ Adj Isten.
— Egy k» ügyes-bajos dolgom akadt, j 

hát mondok, benézek a fiskális úrhoz, ha 
magára vállalná.

Sóhajtva tettem felre a válópert. Egy 
éreztem magam, mintha végreh ajtót nvoltéin 
volna. De hát mit tegyek ?

— Tessék !
— llát kérem a dolog röviden ez. Az 

éu öregapám Kecskenyuzy doh volt. a kinek 
hét fia vala. Nevezetesen : Iv i <kenyúzv dá­
nos, Kecskenyuzy doz«-f. Kec-kenvúzv Péter. 
Kecskenyuzy Lál. Kecskeuyűzy Milialv. Kocs- 
kenyúzv Márton es Kecskenyuzy liyörgx az 
én édes apám. Valamennyi de eúdem

— Kérem, megelégszem a keresztne­
vekkel is

— Nem bánom. Hát ezek között a leg­
idősebbnek. Kecskenyuzy dánosnak, ki me" 
az l*Oíf-ki inszurrekcióbán reszt vett. Dine­
teken hat fia született Jelesen : ifjabb Kim <- 
kenyúzy dános, Antal, Lőrinc, Pongrác, Szer­
váé és Bonifác A másodiknak. Kerskenvúzv 
Józsefnek csak öt fia volt.

— Csak ? — mondám csodálkozásul 
— Igenis Nt wormt : Keeskenyüzy 

Attila, Árpád, Bendegúz, Flórian, Kilián vs 
Smurgyián.

— Kérem, hatot tetszett mondani.
— így? Igaz. Tévedtem. Smurgyián 

a Péter fia volt. Nem is volt neki emu i több.

: azok végrehajtásit, vagyis a törvényben fog- 
! Iáit rendelkezés ervviiyeMlleset biztosítani.

Joggal merjük tehat allitani. hogx a 
Kúria az a megallapita^a, mely Ivei az elke- 
re-ztelé<i rendeltet törvényesnek mondotta 
ki. <i b i/f lagraastihb elírntrthru <ill mokkái a 
jogéi rekkel, ‘melyok nálunk is az egyéni és 
kü/s/ahadsigi jogbiztonság legfeltettehh alap­
jait kepezik.

Büntetőjogi tekintetben a legnagyobb 
tévedés ez. melyet egy or>z.ig legfőbb bíró­
saga elkövethet."

\ ‘\ szid a Pesti Napló a febr. rende­
letnek a Kúria áltál történt torvenyesité- 
séről. Mintha mondaná, hogy mi Ázsiában, 
valahol a Tibet táján lakunk.

A Budapesti Hírlap kriminalistája pi­
tiig a június 4-iki szambán „ Evokacio* ciinen 
az igazságügyminiszter azon eljárásával fog­
lalkozik, melyet az ezen kúriai döntvény 
hozatalaim! követett. Rendeletét küldött 
ugvauis az ügx beloje/ose előtt a Kúria 
illető tanácsához, hogy a Kúria által bo- 
zando itelet egy kiadmánya neki megkül-

1 z az eljárás a cikkező szerint nagyon 
közel all ahhoz a visszaéléshez, a melyet az 
igazságszolgáltatás terén evokáció neveti is­
merünk. midőn t. i. a miniszter valamely 
folvatnathan levő peres ügyben a bíróság 
előtt levő iratokat magához veszi s ezáltal 
az ügy lefolyástt akadályozza, illetőleg a 
bíróságnak az ügy miként leendő eldöntése 
tekintetűben, direkt vagy indirekt módón 
irányt ad.

Amit a miniszter ezen döntvényt elő­
zőleg tett, magában veve ártatlannak látszó 
dolog us mégis rendkívüli jelentékeny igaz­
ságügyi aktus, mert lényeget tekintve nem 
más, mint az evokácionak egy sütet árnyéka.

Miért írt előre a miniszter a Kurianak ? 
Hiszen az itelet meghozataláról ily fontos 
ügyben különben is nyomban értésül, vala­
mint értesült arról alig -4 óra alatt az 
egész ország.

Hogy ezúttal az iga/sagügyminiszler In­
neni várta a rendes értesítést s az ügy 
iránt való érdeklődését a jelzett módon már 
előre tudatta a kir. kúriával: ezt a kivételes 
eljárást csuk ki rétébe ok < s • r<bk magyaráz­
hatja meg.

„Ezt a kivételes érdeket — Írja a jo­
gász mindnyájan ismerjük. Ismerte a kir. 
Kúria is es a kormány meg lehet elégedve 
az eredménynyel, mert az Ítélet teljesen j 
megfelel az ő intem jóinak.

Immár van kúriai ítélet, a mely ki­
mondja, hogy az elkeresztvlési rendelet tör­
vényes. De vájjon nyert-e ázni túl a Kúria 
tekintélye, hogy ez az itelet a jelzett módon 
jött leire: erre mindenki megadhatja ma­
gának a feleletet.

Mi ezúttal csak konstatálni akartuk, 
hogy az a szellem, a mely az evokácio iránt 
alkotott törvényt (1*SIM. XXII. tcikk •> >-a) 
létrehozta, látható alakban ezúttal jelent 
meg először s hogy maga az evokáció, mely­
nek a jelen eset csak egyik kiaguzása. nem 
csupán rémes jelszó, hanem egy sötét való­
ság, a inelv adott alkalommal a legroinho- 
lóbb hatást gyakorolhatja igazságszolgáltatá­
sunkra.“

íme, ilyen természetű az a döntvény, 
mely Ivei a kir. Kúria a februári rendelet 
törvényességét kimondotta : helytelen es evo­
káció alatt megfogamzott. Ledig ez a ren-

.leírt „Ivi/t.i a mai eeyhiizHnikai kl*sl,|v,"i 
vitaiakat, a kathulikusukat a juslitia körén 
kívül dobta ki ha Iwzat vesszük *«% 
|,,wv az tmiüxen »«•</<ti-olt lehr mi.leleteu 
kiüti " donating ,gijhá-i>oWikai
grammja Kossuth szerint is - ...... lg®»
li«zte--eae< ilgyhiiu született gyvnuek : akkor 
valu'ian éli illőket elülik üli katholikiisok 
Maria égi kun országit bau, hagy nz orosz 
(leszimiiziiiiisiól mar rs.ik a kaiicsuka v< 
Szibéria választ el Ormiunkéi.

Iie azért eljrn a szabadelvűséi;!

A keskenyvágányu vasút.
Ivét „torzrajzot“ küldöttek he lapunk 

>zerke<ztö<egehez Becsből tervezett zsolna 
er.'i-kujvari es leva holicsi vasútról. A lai­
kus ember, ha egy tekintetet vet ;i kepre, 
elszörnyitlköilik a látottakon, egész Chiinho- 
ra«ok emel ketlnek ugyanis Szkirónöl <;s 

I Ticximi felett. Ez utóbbinál első pillanatra 
oly meredeknek latszik a tervezett vonal, 
mint akar a Jungtrau megközelít hetit1» jeg- 
regioiha. vagy a Matterhorn tetejűn leiedet! 
egy darab északi sarkra vezetendő ut, me­
lyen most szorgalmasan áskálódnak svájci 
atyánkfiái.

Apró piros vs kék gömbök jelzik a 
képén az állomásokat, fekete kórok a meg­
állóhelyeket. fekete gombostűk az alagutakat. 

I mert ilyenből is ki fog jutni a rövid vonal­
nak hővihvn. Egy kis körültekintés után 
rájövünk, hogy e „torzrajz* csak azért ér­
demli meg nem eppen hízelgő nevét, mert 
a hosszúság 2ő-ször vau összébb szorítva 
a magassághoz képest. Máskülönben kitűnő, 
s ennek nyomán elvezetjük olvasónkat le a 
völgyek sziklahasadékaiba, az orom tetejére, 
vagy vajkálunk a föld gyomrában, melyben 
a vállalkozó cég elhelyezte óriási tisz- 
t illáit.

Kezdjük mindjárt Érsekújvárral. Ér­
sekújvár es Bánkuszi közt van egy általában 
az egész vonal legalacsonyabb pontja. 124'2 
meter a quanieroi öböl felett (az összes ma­
gassági méretek a huniéi tengerszinre vonat­
koznak ) Siiráiivig 2-7 meter emelkedést mu- 

I tat. Suraiiy es Hull állomások közt 4 hid 
Ny itra. ( 'i-teny ke és Hull felett a Zsitvát 
szeli át. Hullnál vízállóm.». hol a mozdony 
nemileg rest auraija magát. Legközelebbi ál­
lomás Nagy-Mánya LH> m. magasságban, 
kis megálló hely Zsitva-( íyarinatlion mig 
Yerebulyen 141» ni. tenger szine felett az 
egyedüli keresztező állomását éri el az éjszak 
deli vonal. Yerebély- es Aranya»-Marót közt 
(Zsitva-1 jfalu megálló hely es Thaszár-Ma- 
louya állomással) már erős tempóban emel­
kedik s nem kevesebb, mint. ötször szeli öt 
költséges viaduktokon a garázda Zsitvát.

Marótlion túl (Ihl» f> m.) kezdődik a 
pálya rohamosabb emelkedése, mert Kis- 
Tapolesáiivon felül (állomási lln»sö-Keresz- 
tur megálló helyen már 2*4 m. magasságot 
er el. innen pedig valóságos hegyi pályán 
kapaszkodik Szkiczonak abszolút, maximum 
emelkedéssel 2ő()(», úgy hogy mintegy 1 2 
kilometer távolságban 140 méternyire kúszik 
a szkírói lombos erdőkben (42-1*2 in. a 
Quarnero felett.)

Szkicön túl átlép Nyitramegye terüle­
tere s csakhamar egy öt ven m. hosszú tű­
nődbe szökik < 17C» ni. magasságban) ebből 
kikerülve, mint a pajkos vad majd Nvitra-

— Kár!
— Én is mondom, de volt azért tizen­

egy leánygyermeke.
— Lehetetlen !
— Már mert volna lehetetlen ? Szent, 

igaz ! Jelesen : Kecskenyűzy Anna, Mária. 
Katalin, Ágota. Lentele, Brigitta. Zsuzsáim«, 
Kordula, Bibiana, Leokádia es Skulipendrika.

Nagyszerű ! S valamennyi férjhez
ment ?

Nem, Skulipendra szüleinul marada.
Az Isten áldja meg, ez derük le­

ány volt.
— A többi tiz azonban férjhez ment.
Es pedig: Annát elvette Puskás Demo 

ter. Mariát Kalatusz Timút, Katalint Sumi- 
chraszt Bertalan, Ágotát Lolivka Metód. Leu- 
teiet Kunplach Ni kotor. Brigittát (anyaga 
Izidor. Zsu/sánnát Kuli táj Toldás. Konlulát 
Cunderlik llózeas, Bibian.it Sztraskraba Lan 
talon, l.eokadiát pedig Koz«*huba Zoard s 
mikor megözvegyült, tizenhárom gyermekevei 
Lot m sek X eudelin, a ki különben cselt em­
ber volt.

í gy kell neki mondani rezigna-
cioval.

— Ezeknek gyermekeit majd ke-áibb 
mondom el. Most hadd torjuk vissza Kec>ke- 
nyúzy Bálra,

I"vanília! Ennek is voltak gyermekei?
Meghiszem azt, meg pedig kilenc.

Juju.jujj! S ezeket, is elakarja sorolni?
— 'Természetes.

De lut az isteneit, mi kozom hoz­
zájuk ?

Majd meglátja. Tehát. . .
- Hallja az ur ! Minek Hoz engem ? Hal 

kutyabőr vagyok cn, xagy mi, hogy rajiam 
akarja megörökíteni a genealógiáját ?

De hat hogyan vigye a port, ha az 
osztályosokat nem ismeri ?

Miféle pert ? Il»x arról meg egy 
szót se szólt.

— Vág) úgy! Ibit egy telek miatt kell azt 
megindítani, melyhez a tamilián.ik jussa \an.

Mifele telek az?
(iorényeseii fekszik és lehet vagy 

"t ven négy szögül.

S erre igény t tart az egész Ixecske- 
nyú/x -csalmi ?

- De nagyon is ; mind a százlmszoii- 
harmn leszármazott. Il»z még öregapjuk 
jussa volt.

- Engedje szerényen megjegyeznem, 
hogy az egész Kecskenyuzy família bolond.

Az én emberein ravaszul mosolygott. 
Ne tessek azt hinni (iörétiyesnek 

kőbányája van. nekünk meg Szurkazugon 
nincs. Tetszik mar erteni •

< iy állítom. .1/ ."•<» ölnyi telek fejében 
a 12!1 IxtM-skeny uzy «dhordh.it ja (iöivny e-ről 
akar az ege.'/ hegyet is.

No lass,a Ttdi.it bdy t ássuk. Laln tk 
első fia volt lv>< ski-ny uzy Rókus...

Egye meg i mókus ! Hallja az ur, 
én ezt a J** : t el nem Vállalom

Mar mért nem ? Lehet am ezzel '/e- 
rezni dicsőséget !

I . y - n mifélét ? A ihm k nézi talán. 
h"g\ a kec-keiiy uzyak a gorenyesjek liata 
mögül (dh'"l|aix a hegyet e> ezek egv 
szép reggel hegy helyett völgyben ebied­
nek > Hat meg a költség! Hisz az többel 
tenne, mint tíz olyan telek ó«ze<en.

Költség? Nem kerül az stunmibe. 
Hozok en 'zegvnv'egi bi'.miy it vanvt, a meny­
nyi kell.

Latiam, hogy kmiieiiy emberrel van 
dolgom. No orré rá kell ijeszteni.

- 1 »e hat az előleg ?
Előleg ! Hat mennyi kellene? 
Minden Kerskeny uzy utódtól 10

hatos.
Micsoda ? IIDz ez I"J.í Irt ! 
hassa. Hátha a.eg 10 Irtot kertem 

volna fejonkint! De tói-zereiix ember vagyok.
No ne tréfáljon az ur. Beszóljunk 

komolyan. Adok 0 forintot, s ha megnyeri a 
port, kap meg utót laraiDagaerl.

- - Micsoda ? en M» friert x jgyem ezt 
a pórt? Meg 20 litert se. habja-e?

— I z utolsó szav a '
A IcgosIcgutoDo.
.Xlássz.olgája.
Alasszolgája.

No csakhogy megszabadultam. 1»«- mi

majd meg Barsmegye határait átszelve, Mi­
hály föld felett ismét tumielbe (7f> m. h.) 
jut, hennán széilitó esőssel (több mint 2.» 
ni.) a Nyitrafolyón át N igy-l groc állomás­
nak tart. Következnek a Nyitraszeg-Bisziri- 
csenx. Neines-Kosziidany (tnegalio hely). No­
vak (2.;o in m.), Easzkav (megálló hely) és 
a Handlova patakon át Lrivigye- -Bajmóc 
állomás (2*17 7 m. m l. Innen mérsékelt emel­
kedéssel a Nyitrafolyón :lt Nvdo/ser Lazán 
megálló helyen Némei-Lrona (iajdel álló­
im» .441 ni. magasságban.

Nemet-Lrónat elhagyva kezdődik ismét 
a meredek pálya még pedig sokkal nagyobb 
mérvben, mint előbb, mert az alig í> kilomé­
ternyire levő Tuzsinára már 124 méterrel 
feljebb jut, oly emelkedés, mely bátran ki­
állja a versenyt a hires semmeritigi lejtővel. 
Ilogv e hasoniat még teljesebb legyen Tu- 
zsinan felül mintegy «'•;')() méter magasságban 
egy óriási alagút van tervezve, mely még a 
hires semmeringi tűnnek majdnem kétszáz 
méterrel múlja felül, mert hossza Iboo ni. 
Itt hagy ja el végleg Ny il vámügyet. Kriva 
forgalmi állomásnál éri el abszolút magas­
ságai e vonal, mert (>;V> méternyi pontról 
rohan le a köze.'i, de már csak .>04 m. fekvő 
(’sicsmánba.

Innen erős eséssel Herolde és Eacskó 
megálló helyeken át I rivaldra törekszik, s 
mire oda er Csicsmánbol, eppen 1U0 méter­
nyit esik Következnek a regényes fekvésű 
Rajce es Rajec-furdő állomások 4f)0 illetőleg 
408 méternyi magasságban, mely éken túl 
csak bárom helyen tart kis pihenőt a sokat 
zaklatott vonat, meg pedig Turo-Lorubkán, 
Eietavan es hirtelen lejtőn Bicsicán, honnan 
Zsolnára ■ 7 méter magasságban Zsolnára 
érkezik, hogy kipihenje a vaknii-rő ut fára­
dalmait. E vonal hossza, mint már elő­
zőleg említettük 178 kilométer.

Tóth József
Érsekújvár első polgármestere.

1.1848 1X4Ö ik években.)

Nem volt esatukat nyert hadvezér, sem 
országok sorsát intéző hatalmas miniszter, 
de azon kiváló hazafias viselkedése, melyben 
Érsekújváron. |s4s/4U-ik években, mint a 
város első polgármestere tündöklött, meg­
érdemli a kcgyeletes megemlekezest. A 48-jki 
törvényekben proklamált eszmék 'Tóth Jó­
zsefben valódi apostolt találtak. Lolgármes- 
teri állásában úgy Érsekújváron mint kör­
nyéken. inolyen széles ismeretsége volt, nem 
szűnt meg izgatni s az új tanokat hirdetni, 
úgy, hogy, mire a veszélyeztetett szabadsa­
got a népnek védenie kellett Nyitramegye 
alsó járása s Érsekújvár nem volt megle­
petve s szive«*» állt a zászló alá. hogy a 
haza ügyet szolgálja. A nép áldozatkészségé 
nem maradhatott el látva elen oly vezéreket., 
mint Tóth József, kinek lelkesedése határt, 
nem ismervén, mondhatni összes vagyona a 
szent ügy szolgálatában veszett, el. Hogy 
menny it mert Tóth József a haza veszélyez­
tetett. szabadsaga erdőkében bizonyságul áll­
jon itt alábbi epizód.

Simonits osztrák tábornok 184t»-ik év 
tava-z.iii Eipotvártol seregével Komárom felt* 
húzódván, hadtestének egy része 4 íxNH> 
emher Érsekújvárba jött, s ott több ideig 
feküdt a nélkül hogy eszeágábau lenne Ko­
márom alá vonulni. X németek ezen vész-

haszna ? Mar esteledni kezdett s a válóke­
reset iiől még csak két sor fekszik előttem. 
Epén lámpát, akartam gyújtani, midőn az 
ajtómon minden kopogás nélkül egy hatalmas 
alak ront be s egyenesen felem tart. Közé­
ben egy jófele somfaag vala, melyet jó lel­
kiismeretű ember sétabotocskáuak is nézhe­
tett ugyan, de szokatlan méretei más ren­
deltetésre is nyújthattak nemi alapot.

En Dorongi Boldizsár vagyok, a lá­
nyomnak az apja. Hol az a skartéta ?

Miféle lánynak r Micsoda skartéta?
llát a Mac-kassy Eveline, kit az űr 

a \ah»ra nógatott. Ilul az az irka-firka? 
Had lássam!

En nógattam!? Ellenkezőleg. Ezt 
a peri kár » lesz megkezdeni. fl»z a válás­
nak elég alapja sincs. Inkább közbe kellene 
önnek lepnie.

Hm Hat így beszel az lir? Ez már 
más. De nem is engedem a válást ! Hullja-e? 
Azért jöttem, hogy haza vigyem a lányomat, 
o-sze kell tépni azt a skartétát.

X keresetet ? Meg sem csináltam. 
Egy is tudtam, hogy meg fognak békülni.

No azt jój tette. Latom, nem olyan 
hunéiul az úr, mint a milyennek gondoltam.

Köszönöm a hízelgő véleményt.
Mert h»>a. en kemény ember vagyok 

vs ki tudja, mi törteink, ha inasnak talajom 
e> sokat jelentő pillantást vetett a botjára.

X ménkűi ! ( sak nem szánta azt 
honoráriumul ?

De bizony azt tettem. Hanem hát jó, 
hogy így történt — és keményen megrázta 
a kezemet.

No annak en is örülök, és hogy ne­
mileg megháláljam irántam való jó szándékát, 
lessek Macsknssy urnák azt a tanácsot, adni. 
hugi ha malacot sültet, ne hívjon hozza gaz­
dasági Írnokot

Engem úgyse igaza van ! szólt az 
öreg s barátságosan távozott.

Egy bét múlva 10 zsák krumplit kül­
dött tiszteletdíj ciinen. Bot bolyért hát mégis 
csak ez lett a honorarium.



.—

teglvse elég ok volt Tóth József Érsekújvár 
város polgármesterének arra, hogy őket meg­
támadja s esetleg szétverje. Ez ideába ma­
gát teljesen beleelven. közli azt a szomszéd 
Bajos pusztán fekvő vsekely számú honvéd­
séggel. A polgármester ismérvén Érsekújvár 
minden zeget-zugát, támadási tervet oly tet­
szetős alakban adja elő, hogy a szakemhe 
reknek mondható honvedek is figyelmen 
kivul hagyva az ellenség számbeli nagy túl­
súlyát — a polgármester tellengzó tervet 
elfogadják s a németek megtámadását elha­
tározzak. A győzelem egyetlen garam inja az 
é) leple s a vak szerencse! Egy tekintet 
Érsekújvár város térképére s mindenkinek 
feltűnik, hogy a varos főteréről a szélrózsa 
minden irányúban futnak kifelé az utcák. 
Ezen utcákon minden irányból kellett 
volna a rohamnak indulnia, mi azonban kü­
lönben is csak a város déli oldaláról sike­
rülvén, bár a támadás rövid időre zavarba 
hozta a mit sem sejtő s nyugodtan alvó 
németeket, azonban csakhamar meggyőződ­
hettek a támadok csekély számbeli erejéről, 
meg arról, hogy azok nagy részé kaszás 
nemzetőr.

A támadás visszaverése könnyű szerrel 
ment a csekély számú honved s nehány száz 
kotnárotnmegyei Naszvad, írnek s Slartos 
kozsegekheli nemzstőrökkel szemben.

A visszavonulás vonalat a németeknek 
elálniok sikerülvén, a nemzetőrök jelenté­
keny részét elfogtak, koztuk honvedeket is. 
A foglyok első kihallgatásából csakhamar 
megtudtak a németek, hogy a vakmerő tá­
madás tervezője s vezetője nem más más 
mint Érsekújvár lelkes polgármestere lóth 
József. Most indul meg csak komolyan a 
hajsza! a nemetek a menekülés irányában 
a várost, erősen korűlzárolják. a házakat ki­
vétel nélkül átkutatják s tűvé tesznek min­
dent, hogy a rebellis polgármestert kezre- 
kerilsek s ezen s más egyéb!) a németek 
ellen mar elkövetett bűneiért példásan meg- 
lakoltassák. s mivel őt a városból menekülni 
senki sem látta, elfogatása - a németek 
szerint, ha csak a föld cl nem nyelte — 
biztos ! l’edig hát csakugyan a föld nyelte 
el : ugyanis a polgármester a támadó nem­
zetőrök elén nyomulván előre, a támadás 
hevében későn gondolt a menekülésre, any- 
nyira, hogy midőn a támadókból támadottak 
lettek s menekültek, ö az utolsók közt volt, 
kik az aránytalanul túlsúlyban levő ellenség 
elől hátrálni kezdtek. Ha a sűrű lövöldözés 
közben golyó le nem teríti, úgy elfogják s 
igy is úgy is halál fia : hja, de a szerencse, 
mely polgármesterünkkel viharos vletehen 
oly sokszor kacérkodott., segélyére jött. A 
visszavonulási vonalban néhány elhagyott 
gabona verem leven, futás közben ezek egyi­
kébe esett a polgármester s Igy csakugyan 
a told nyelte el a nemet orra (‘lőtt ! Hely­
zete előnyeit ismert éles eszevel felfogván, 
oda lapult a verem öblös oldalához s csen­
desen végig hallgatta a feje felett elvonuló 
üldöző katonaság zaját és sűrű lövöldözését.

A zaj leesillapulvan a katonaság zömé­
nek elvonulása után úgy reggeli 6 óra táj­
ban ismerős hangokat vél hallani a polgár- 
mester, s halk hivő szavára a megszólítottak 
öt a veremből kisegítik, hogy a korül belül 
100 olnyi távolságban fekvő legközelebbi há­
zak egyikébe meneküljön. Itt a gazda segít­
ségével puska golyóktól néhány helyen át- 
Ivukgatott köpenyei a gazda szűrevei cserél­
vén fel a liaz padlására rohan : de alig volt 
anuvi ideje, hogy a padlás hátsó falából egy 
deszkát kiszakítson s a kertbe ugorhas-on. 
a német katonák ügy szidván azon pillanat­
ban nyomultak he az utcáról, hogy a hazat 
a polgármester keresés vidékében átkutas­
sák. Egyik válságból a másikba ! A menek­
vés útja minden irányban elzárva leven, pol­
gármesterünk úgy gondolta, hogy mégis csak 
legbiztosabb lesz neki vágni az ellenségnek 
,s az iildözrahöl katonai rrndhrn viasza ronul<> 
csapatok közt venni az utat. Kalapjai melyen 
szeiiu he vágja, nyakát a szűrbe huzva sike­
rült magát annyira felismerhetlenne tenni, 
hogy szemeit, melyekkel — egy k. k. sze­
mel) leírás szerint lazítani szokott s haj­
szát elrejthette s igy lepdegélt nyugodtan s 
kimert lassűságu leplekkel a vele keresztező 
katonaság sorai közt a vagy LÍOO ölnyire 
fekvő szoléi házhoz.

Képzelhetni a szülök kitörő örömet, 
kik fiukat már holtnak hitték, azonban csak 
a legnagyobb fajdalomba estek, tudván azt. 
hogy közelednek a németi k az utca also vé­
géről, kik a házakat sorról sorra véve az 
0 házukat is majd átkutatják s tiukat okvet­
lenül megtalálják s elfogják. K válságos pil­
lanatban, midőn a tanácstalan fajdalom ebie­
mül s resignál. bog) csendesen bevárja a 
minek jönnie kell, elő all a család meg hu 
kocsisa s ajánlkozik .1 halálos veszedelemben 
levő polgármester megmentésére, lene az. 
hogy ö azonnal trágyahordáshoz tog a Nyitra 
felé vezető országút menttől fekvő birtokra 
s ha két fordulót tehet a nélkül, hogy az 
őrség az úgynevezett líeka-utcza vegén útját 
állja s a hezárolt területről kibocsajtja, ügy 
a polgármester úr mentve van. mert a har­
madik fordulóval kiviheti szekérén a polgár- 
mester urat — teknyö alatt !

A terv. mint a következűién) ek igazol­
ták, a mily veszélyes, éppen oly praktikus 
volt, vészéi)es. mert az őrség az első fordu­
lónál ugyan csak elővette*a kocsist s károm­
lások közt szidni kezdte, hogy ily zavaros 
időben eszébe jött a Iragyahordás s ráadá­
sul trágyáját minden irányban szuronyaikkal 
osszc-vissza szurkáltak. A heves támadás 
dacára a kocsist nem hagyta ol hideg verő

s mentségére s igazolására lokonikus rövid­
séggel csak annyit bátorkodott nagy aláza- 
tO"avnal mondani, hogx ha gazda la párán 
csolja neki mennie kell s meg ma vagy 
barom fordulót kell tennie. Ezen okos be­
szed megszelídítette a katonákat s át hochaj­
tottak a vonalon.

Ennek legkisebb gondja is nagyobb 
volt annál, hogy trágyájával a birtokra ki­
menjen, hanem a mint csak gyanú nélkül 
tehette, lehúzta a trágyát szekeréről és si­
etett vissza, hogy másodszor rakodbassek. 
A második forduló teljesen sikerült, az őr­
ség sem a kocsist sem a kocsit nem bán­
totta s szeneikül ment at a vonalon. Kép­
zelhetni az aggodalmak közt otthon várakozó 
család kíváncsiságát a második forduló tör­
ténetére? Eddig a terv bevált s mert hosz- 
sza< tárgyalásokra idő műn volt, megkezdő­
dött a polgármester expeditio. A polgármes­
ter ugyanis végig feküdt a szekér fenekén, 
ráborították a nagy teknyőt s a kocsis meg­
rakta derekasan trágyával szekerét úgy. hogy 
a teknyőt teljesen elrejtette s igy indult 
veszedelmes útjára. Az őrség a kocsist már 
az előbbi két fordulóból ismérvén, szó nélkül 
átlmcsújtotta s midőn drága rakományával 
biztonságban érezte magát s az őrség szemei­
től nem volt oka tartania az ű. 11. l'iritoban 
(varos alatti lehúzta szekeréről a trágyát s 
ezzel egyelőn1 a polgármestert leleményes 
eszevel a halál torkából megmentette.

Változatokban gazdag életéből az egy 
episod is érdekes s bizonyság arra nézve, 
hogy midőn a haza veszélyben volt, polgár- 
mesterünk megtette kötelességét mint polgár 
s mint polgármester!

Hogy Nyitni megye tiszta névvel került 
ki szabadságharcunkból, abban nagy érdeme 
van Tóth József Érsekújvár volt első polgár- 
mesterének, mert az ő szűnni nem akaró 
agitálása s lángoló hazaszeretete Érsekújvár 
Nyitni megye alsó járásának lakosságát tel­
jesen előkészítette későbbi szerepére, t'gyan- 
is Nyit ramegye feMő részében dúló felkelők 
megfékezésére az also járás s Érsekújvár 
nemzet őrsége küldetett ki. kik feladatukat 
fényesen megoldván, sikerült nekik Nyitni 
megye jó hírnevét megmenteni, miért baki­
val tartozik neki Nyitruiiiegye is.

A malom-ipar terén alföldén (Kecske­
met. Szentes. Iíekés. Eles) hol gőzmalmokat 
emelt s bérelt, szerzett kiváló érdemeiért 
1867-ben ki lett tüntetve az arany koronás 
érdemkere^zttel, melyet azonban mellen soha 
senki, meg tan maga sem látott!

Aldas es béke lengjen megyénk jele­
sének porló hamvai felett ! />. /.

Helyi hírek.
Eljegyzés. I.atkórzx íren. Latkoozx 

Imre orsz. képviselőnk művelt es kedves 
leányát e bet folyamán eljegyezte <lr. Kos- 
ten<zky ileza megyei aljogxzö.

Püspöki installáció. A mull 
számban jeleztük a megállapodásokat a püs­
pök fogadására vonatkozókig. Ezekhez kiegé­
szítésül csatoljuk az egyházmegyei hatoság 
intézkedéséit.. A káptalan es a papság a 
székesegyház lépcsőjénél fogja a püspököt 
fogadni, s innen a templomba bevezetni az 
„Érce Sacerdos Magnus“ éneklese közben. 
Ezt követi a „Te Itenni“, melyet a káptalani 
helynok infonál, s ennek eléneklé^e után az 
uj püspök áldást fog adni. A rezidenciába 
való bevonulás után lesznek a tisztelgések. 
Junius 21-en it órakor a papság ismét be­
vezeti a püspököt a templomba és .. Veni 
Mancié“ lesz. es a hullák fognak fülelvastatni. 
Erre következik a püspöknek a papsághoz 
intézendő allokueio, es a papságnak bódulata. 
Erre a püspök sz. beszedet mond. Azután 
pontitikálni fog s a teljes hm <ii kihirdetése 
után visszavonul a rezidenciába.

Városi közgyűlés. I h. 7-én 
délutáni 3 órakor tartotta a városi képvi­
selő testület közgyűlését. \ gyűlés nagyon 
népes volt, mert a tárgysorozatba a Nagy 
Bieliez-PrivJgyei vasútnak ügye is föl volt 
xeve s tmljuk. hogy ezen úgy sokakat erde­
kel. \ gyűlés lefolyása következő volt : V 
napirend előtt a polgármester elöterjeszte- 
sere határozatot hoztak, hogy Jókaihoz jubi­
leuma alkalmából üdvözlő felirat terjesztés 
sek. Erre követ kivett a polgármester jelen­
tése, bog) Merev Lajos országgyűlési képvi­
selő áltál koszorút tetetett a varos nevében 

1 budai honvcdomlvkre. Mere) pedig meg­
köszönte a kitüntető bizalmat. Továbbá Ár 
pasx Imre interpellációt intéz az uj földadó 
ügyében, mire hosszabb eszmeesi re után el­
határozzak. hogy felirat iutéziessek a pniz- 
iigyminiszterhez. a reklamációk határidejének 
meghosszabbítását illetőleg. — A napirendre 
tűzött tárgyak közül a következők említhe­
tők : A kereskedelemügyi miniszternek fel­
hívása a magyar állam alapításának ezredik 
évfordulója alkalmából. Bizottság kiküldésé 
határoztatik el a polgármester abbeli bizto­
sításával. hogy az iparosok megfelelő szam­
bán fognak részt venni. A vasúti ügyben 
Meirich Beter é< érdektarsainak támogatását 
határozlak, hosszabb eszmecsere után, mely­
ben Merkader Ede. Avpasi Imre. Hangba 
Sándor es Merev Lajos vett reszt Megálla­
podás történt abban, hogy ezen ügyben l.at- 
koczx Imre képviselő vezetésé alatt bizott­
ság küldessek a miniszterhez, melynek tagja: 
l.ntkorzx Imre, lxostyái Bal, Merev Lajos. 
Juhász (ívnia. Merkader Ede. Eelsner .Imia>. 
Tói fel József'és Hangba Sándor. A nxitra- 
megyei kir. tanlclügyelöseg átirata egx pol­
gári leányiskola létesítése iránt a tanügyi

bizottsághoz utasittatott. Azután több jelen­
tés fölött folyt a tanácskozás.

Rendkívüli közgyűlés. A lel-
\ doki Magyar Közművelődési Egyesület az 
igazgató választmány határozata értelmében 
lolyo évi juuitis lm 22-én délelőtti Bt óra­
kor Nyitván a varmegye székhazának nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
az egx (‘sülét 1 tag jait ( zennel tisztelettel 
meghívom. Tárgysorozat : 1. Indítvány a ró­
zsahegyi közgyűlés azon határozatának hatá­
lyon kívül helyezése iránt, mely szerint az 
egyesület működési területe ki terjesztessék 

Az alapszabályok módosítása. Huzutiui 
üdvözlettel: Nyitrán 1893. évi május hó 
3()-an Crain* latrán elnök helyett.

A nyitrai iparosok a püspök be­
vonulása alkalmából román stílben épült 
diadalkaput emelnek az apácák kolostora 
előtt. A diadalkapu igen csinosnak Ígérke­
zik, a püspök valamint az i parti.-sitiiét szim­
bolikus címereivel lesz díszítve.

A nyitrai kath. legényegylet 
folyó évi június hó 11-én. vasárnap, saját 
helyiségében (piarista-utca 22-ik sz.) jóté- 
konvcélu szinielóadást rendez. Színre kerül: 
„A töt leány“ Altnássy Tihamértöl. Kezdete 
esti s órakor. Belépti dij szemel) enkint 60 
krajcár.

Meghívó. A nyitrai rom. kath. fő­
gimnázium ifjúsága 1893. évi Junius hó 15-éu 
délutáni 6 ómkor a nyári tornabelx iségben 
évi torna-vizsgálatát tart ja. Sorrend : Felvo­
nulás az összes osztályokkal. Ének. (Hym­
nus.) Szabad-rendgyakorlatok <s játékok. Is­
kola- es verseny-vívás tőrrel és karddal. 
Szertornázás (osztály- és vsapat-tornazás). 
Versenyek. A verseny-győztesek kihirdetése 
A jutalmak az iskolai záró-ünnepélyen fog­
nak kiosztatni.) Ének (Szózat). Elvonulás.

Az ipariskolában az évzáró vizs­
gálatok f. hó lií-án és 17-én d. u. <í órakor 
— a kereskedelmi iskolában f. hó 18-án 
d. u. - órakor lógnak megtartatni. Az iparos- 
tanoncok rajz- es kézimunkái, f. hó 18-tól 
25-éig, a városi r. kath. népiskola tanács­
termében közszemlére kitétetnek.

Baleset. Bayer J;inos nagy szeminá­
riumi kulcsár folyó hó 5 an súlyos zúzódást 
szenvedett. X papnövelde udvarán az egyik 
kapuszárnyat a szel kirántotta és oly erővel 
zúdította a véletlenül ott .illő kulcsaira, hogy 
az súlyos sérülést szenvedett .

Érettségi vizsgálat. E héten a 
helybeli fögynmasiumban megtartatott az 
érettségi vizsgálat. Jelentkezett mindössze 
27 : ezekből Írásbelin megbukott 2: szóbelire 
bocsatatott 25; ezekből két hónapra vissza- 
11 tasittalott 2 : jeles eredményűvel: demen­
tis László, Firiczk) János. Fischer Mór, 
Hamm Béla növeudekpap es Suchter László 
novondekpap : jó'eredmenynyel 12 : elégséges 
ervdmenynyel *•

Szerződés. Az érettségi vizsgát. ki­
állóit ifjak szerződést kötöttek, hogy Mi év 
múlva összejönnek s ízen idő alatt is írás­
beli leg ma ra d n a k össze k (itt été s ben.

Gondos rendőrök. Valent (íyörgy 
mabolanxi lakos folyt» hó 7-én állítólag va­
súttól 2 bordo sört, vitt egx boldogabb haza 
fele; de a vasútnál 2 sehojmeredasz észre­
vette, hogy a hordok nincsenek kellően le­
pecsételve; nehogy csorbát szenvedjenek vele, 
bekisévtotték s miután a zártöröt nem is­
merik : eleinte a kocsison akarták megálla­
pítani az alkoholtartalmat, de miután igen 
csekély fokban volt észrevehető, a zártörÖ- 
nek inasnak kellett lennie. Keresik.

Zongoravizsgíi. Junius hó 10-én 
délután 3 urakor Nyulassy Sándorné hírne­
ves zongovatanitótie tanítványaival, nagy­
számú közönség jelenlétében fényes ered­
ményű vizsgát tartott. A tanítványok 
igazan meglepő ügyességgel es érzesse! ját­
szották le darabjaikat. Játékaikon meglát­
szott a kitűnő tanítónőtől elsajátított játék. 
\ tanítványok közül kitüntették magukat 
Czocher Mária, Taganx 1 Adika . < sernx anszky 
Aranka. Kalav<zkx Ilka. Huszár Lujzi. a 
tanítónő Klemies .lerne leányai, Morton 
Bianca es Freund Antalka. különösön e ket 
utóbbi. Freund Xntalka mint egx valóságos 
művésznő játszotta ug) a kétkezest, mint a 
Vincze Jenövei játszott négykezessé. az előb­
bit mégis bog\ volto/ták. miro 2 magyar 
darabbal gyönyörködtetett. A ti 11 t.anit- 
x a nyok közül a ket Vincze test vor. külöiio 
son pedig Vinczo Jenő őrzéssel eljátszott 
magyar ábráiul ja keltaüt nagx hatást.

Zárvizsgálatok. A nyitrai rom. 
kath. népiskolában megturt.-indó zárvizsg.-íla- 
toktiak sorrendje: fina-Jál íjak: június hó 
lfi-én il. 0. IV. oszt., d. u. 111. oszt. ; június 
bo 16-án d. e. I b) (-•> ti. ai oszt., d. u. 1. 
a o> II. bi o-vz! ; Június lm 17-en d. e. V. 
oszt,. /.• ányoaztáhjak : június hó 15-én d. 
o 1. ai es I. b) oszt., d. u. II oszt., d. u. 
2 órától 3 óráig óvoda záróünnepelyc : június 
hó Kí-an d. u. III. b) i > 111. a) oszt., d. u. 
IX. oszt.: junius bo 17-en d. o. V. VI. <-"Zt. 
A vizsgák kezdete d. 0. s. d. u. pedig a 
fiúosztályokban 2, a lványosztálxokban 3 
érakor A zurviz-galatuk nx ilvám>-;ik.

Betörés, llornyik Adam nyitrai la­
kos ismert csavargó cs betörő lolyo bo .'-on 
Szarkabegvett Krész ügyész>egi tisztviselő 
hajlékába betört es a mi elvihető volt, azt 
ott nem hagyta. Me hát mindenhez szeren­
cse kell, még a betöréshez is. »hoz pedig 
Alkun uram peehvogel. A rendőrök neszét 
vették az éjjeli szállításunk vs bekísérték. - 
/'.niazt Alajos parutcai vegyeskereskedőnél 
folyó bo 7 8-án virradóra valaki holtjába 
betolt s onnan 10 Irt ezüst hatost vs egy

csomó utalvány űrlapot elvitt. Mivel azonban 
látogatójegyét elfelejtette ott hagyni, a rendőr­
ség kénytelen nyomozni.

A nyit ra városi vágóhíd május
havi forgalma levágatott: 142 db. szarvas­
marha. .3ló db. borjú. 31 db. juh vs kecske; 
henteseknél 11T> sertés, 23 süldő malac.

Nyitra városában a tanköteles
gyermekek a legújabb összeállítás szerint 
köveikezőleg oszolnak meg: 3—5 éves gyer­
mek nemre nézve ; 364 fin, 364 leány Osz- 
szesen 728. Vallásra nézve : 480 r. k., 13 
ev. rof. 23ö izr. Nyelvre nézve: 27ő magy., 
114 nem., 339 tót. X 3 5 eves gyermekek 
közül állandóan felügyeletben nem részesül 
96 tin 111 leány, összesen 207. 179 r. k., 
!8 izr.. 23 magy., 12 ném., 169 tót. 6—11 
éves mindennapi tanköteles gyermek: 713 
tiü, leány, összesen 1422. 897 r. k. 14 
ev. ref., áll izr. í»37 magy., 130 ném. 3ö5 
tot. 12 14 éves ismétlő tanköteles gyer­
ünk : 167 fiú. 179 leány, összesen 346. 214 
r. k.. ő ev. ref., 127 izr. 307 magy. 10 ném., 
29 tót.

Vegyes hírek.
Bende Imre püspök múlt hó 29-én 

külön audiencián volt a pápánál. Rómából 
Lorettóba ment s innen Firenzén át Buda­
pestre érkezik folyó hó 10-kv körül, s kö­
vetkezőleg Mocsonokra csak 12 körül jön.

Zerdahelyi Béla tapolcsánvi szol- 
gabiró, egy ismeretlen egyén által nála fe­
lejtett lő frtnyi összeget a keresztény nő- 
egylet segélyezési alapjának adományozta.

Mocsonnkról Írják lapunknak, hogy 
ott rendkívüli előkészületeket tesznek a püs­
pök fogadtatására, már fel is állítottak há­
rom diadalivet a községben. Mocsonok köz­
ség a költségek fedezésére 7(K) frtot aján­
lott fel, s azonkívül a magánosok is ada­
koztak. Eddigi értesülésünk szerint a püs­
pök hétfőn, 12-én érkezik Mocsonokra.
Turnééra 60 főből álló lovas bandérium megy 
a püspök elébe. A megérkezés estéjén fák­
lya-; zene lesz es görögtüzek fognak égni a 
faluban.

Nekrológ. Kecskemétről veszzük a 
gyászhirt. hogy ott folyó bő 4-én Tóth Jó- 
zsef, gőzmalom-részvénytársaság igazgatója 
77 éves korában elhunyt. A boldogult nagy 
szerepet játszott a megye alsó járásában a 
*9- -B>. szabadságharcban. Lapunk más he­
lyen egy előkelő érsvkujvári ügyvéd tollából 
egy jelenetet örökítünk meg, mely Walter 
Schott legbonyodalmasabl) regényeiben is 
méltó helyet foglalhatna el. Az elhunytban 
lapunk szerkesztője egyik rokonát veszítő, 
ki fiivadbatlan alkotó vs szervező képessé­
gevei a magyar alföld gőzmalom -iparát a 
öO-»s es 7o-os evek föl várnán megteremtette.

Halálozás. Tót-lipcsei Fahri<zina 
l.'mtn nr sz. zabari Szontagh Amalia asszony 
(•letetlek ()•<. evében folyó hó 5-én Buda- 
pesten jobb létre szenderült. Az elhunytban 
itj. Enbric-ius Endre nyitrai ügyvéd édes 
anyját veszítette el. Fogadja fájdalmában 
őszinte mély részvétünket!

Popper - Cast rone - Caceamisi. 
Az annak idején nagy port vert Bopper- 
Va>trone házasság egészen modern megoldást 
nyert : bogy t. i. a házasság nem két, ha­
nem a körülmények közt bárom ember Kö­
zött fenállo „boltig való szövetség“ stb. Vopper 
1884-hen ismerkedett meg Parisban a szép 
C.istrone grófnővel (marchesa). A párisi 
nuncius kieszközölte az összekelést akkor- 
t.íjban XIII. Leo pápánál azon féltétől alatt, 
hogy az ös<zes gyermekek katholikusok lesz­
nek ; sőt kilátásba helyezte, miszerint báró 
Popper Sándor is katholikussá lesz. E sorok 
iroja. akkortájban viselt állásánál fogva, is­
mételten volt ez ügyben kihallgatáson bol­
dogult Simor bercegprimásnál. A herceg 
szokatlan nxiltsággal keményen elítélte a 
párisi nuncius eljárását, ki nem ismervén 
,iz akkori magyarországi viszonyokat, olyan 
házasság közvetítésére vállalkozott, mely 
Magyarországon akkor a legnagyobb meg­
ütközést volt képes kelteni. Akkor történt 
ugyanis, hogy a főrendi ház a zsidó polgári 
házasságot megbuktatta. X prímás — mint 
ö maga e sorok Írója előtt kijelentette — 
táviratilag értesítette a szentszéket a fel­
mentes inopportunitásáról. s ennek követ­
keztében a párisi niiiu iusnak mar átküldött, 
de a feleknek na-g ki nem adott dispenzáciot 
visszavontak. X lapok beteken át foglalkoztak 
e kérdéssel s < n is egy fővárosi napilapban 
számos entretilet-ben szellőztettem. Me a 
szenvedély tudvalevőleg annál hevesebb, mi­
nél több akadályra bukkan, s emellett, mint 
ismeretes, igen rossz tanácsadó. Vastrone 
Bianca Becsben „conléssionslos- lett es pol­
gárikig inegesküdott a polgármester-lelkész 
(Jött. Néhány évre ezután alkalmam volt 
találkozni az ismeretlen párral. Megvallom, 
midőn visszagondoltam cikksorozatomra, ugv 
ereztem inasain, mintha valamely fantasz­
tikus regiül) alakjait látnám magam előtt 
megelevenedni, s ennek kifejezést is adtam.

Igaza van» valóságos regeny, — mond* 
a szép marchesi - ha tudna mennyi könnyet 
sírtam vti, inig ezt a regényt végig játszot­
tam ! Poppei báró aztán azt a csiklandós 
kérdést tette, mi véleményűvel vagyok há­
zassága felől. Leleplezel lenül adtam elő az 
egyház álláspontját, s kifejeztem azonkívül 
aggályomat vallásos kötelmeinek teljesítése 
iránt. Popper karon fogott s bevezetett a 
hálószobába. Xvzzo, — monda — itt vau



az én Mózesem. S csakugyan ott volt Miclwd 
Angelo hires kvtszarvu alakjának vagy « \ 
meter magas carrarai márvány utátiz i 
Aztán egy másik szoháha \e/< :« tl. Imi megx 
szín bársony térdeplő felett Krisztii« alakja 
fehérlett egy ébenfa-kereszten lu/safüzerrel 
körülvonva Mi történt azután, nem lehet a 
hirlapiró feladata kutatni; annyi bizonyé*, 
hogy miután a nö már három gyermeknek 
anyja lett. elvált férjétől, hogy iim*t 
olasz cavaliert bohlogitson szixvxcl. Nem i> 
tudom, hogy mért borsózik a hátuk ezeknek 
az ultramontánoknak attól a polgári házas­
ságtól. mikor az ember oly röviden lerjet 
cserélhet !

Dr. Baumann Leo észt. egxli. 
n egyei a-pap. volt királyrevi plébános t. h. 
1-eu hunyt el az I rhán szülővárosában Lr«ek- 
ujvárott. A derék papot tüdővé«/ vitte a 
sírba el te 33-ik éveben. Ivinetese mely t. h. 
3-a 11 volt. eszünkbe juttatta Diokletian csá­
szár korát. — oly válóban krisztusi egysze­
rűséggel ment vegbe. Nem akarunk senkit 
sem megróni, de mégis különös, hogy az 
egvh m. papság közöl a temető pleb.most 
kivéve senki sem volt jelen. Az egyháziak 
közöl 1 sz-f. r. atya, es két test ver voltak, 
kik a megboldogult hűlt tetemeit, melyeket 
meg a papi jelvények sem díszítettek 
kísérték ki az örök nyugalom helyere.

Sooty Szaniszló sz. I. i alva? 1. 
h. *> en nagy baj érte. mely jellemzi az újvári 
iskolák állapotát. Időadás közben, az egyik 
ablakszáruyat betenni akarvan. a korliadozo 
rámából kieső üveg tábla olv szerencsvtlenül 
érte szemet, hogy a vér szemet azonnal el­
borító. Pestre kellett mennie dr. Ottava. 
városunk fia szeme-zeti specialistához.

A polgári házasság elleti bekül­
dött kérvényekről újólag a kővetkező köz­
ségekből vettünk értesítés Nxitramegyebői 
szakolcai kerület 2«>«>o. bele nem számitva 
a már előbb kimutatott 1 2«><• szakolca-városi 
aláírást, közte t'hropó 140. Kohó 114. A- 
Szőllős 140, Felsö-Szőllős 144. hozzátéve 
a múlt szamban kimutatott -1.4.10, (»'•z-
szeseti -4.Ó0- aláirást tüntet tel Nyitra- 
megveből Treuc-enmegyeböl peilig a rako- 
vai polgárok ö<sze>eu .»«►«;. a mull számban 
kimutatottakkal ós<ze<en 7«».)3.

A F. M. K. E. céljai köze lehete­
tett a felvidék gazdasági helxzetenek javí­
tása is. Kzen alapszabályok iránt érdemle­
gesen csak a Turócszeiitmártoiibaii szept. 
hó 8-án tartandó rendes kozgyüh ■« fog ha­
tározhatni : miután azonban a határozat 
képességhez az összes tagok két harmad 
részének jelenléte kívántatik meg. e< keve­
sebb tag jelenlétében csakis a harmadik e 
célból összehitt közgyűlés határozhat. íolvo 
évi június hó 22-enek d. e. 10 órára nml- 
kívüli köztfijül*s tüzctrtt ki Xyitnínt. melynek 
napirendjére az alapszabály-módosításon kí­
vül azon indítvány fog kit űzetni, hogy az 
egyesület működési területet ez idő szerint 
ne terjeszsze ki. A gyerniektelepife<röl szóló 
jelentes szerint az alföldre leküldött 270 
gyermek közül I3f> van még kin Az elnök 
jelenti, hogy gróf Degenfeld Lajos Nograd- 
vármegye főispánja es l.enard Sándor nagy- 
tapolcsányi ügyvéd 100 Iihi írttal egye­
sület alapitő tagjai köze leptek, lieh. Sváb 
Jakab pedig 20«i irtot hagyományozott cél­
jaira. (Tisztelettel kérjük a I M K. L. 
elnökségét, hogy máskor május 3o án kelt 
közleményét lehetőleg idejekorán a helybeli 
lapoknak megküldeni sziveskedjek. nehogy a 
fővárosi sajtó után egy héttel legyünk kényte­
lenek tudomást venni az egyesületről. A szerk.

Uj tagok. Műnk Miksa Vágszerda- 
hely, Koth István Lukah puszta, a nyitra- 
tnegyei gazdasági egyesület rendes tagjai 
sorába léptek.

Földomlás. Darázsin folyó hó *> én 
egy kavicsbányában a sok esőzés folytán 
meglazult földtömeg leszakadt, es egy a bá­
nyában foglalkozó munkást betemetett. A 
szerencsétlennek csak élettelen hulláját hoz­
ták ki a törmelék alól.

Veszett eb. Múlt héten I rmeiiybeu 
többek között Schenk Paula ottani lakosnőt 
megmart nemkülömhen kutyát. Hogy elejt« | 
vétessék a többi bajnak, kivétel nélkül az

összes kutyákat lebunkózták. Schenk Paulát 
pedig a pé<ti Pa teur intézetbe szállították.

Répám ivélőgép-verseny tog a
folxo vvI június hu 23-011 l\ojszan a Czocher 
.lat,os in hergaztlasagau a vasúti állomás es 
országút közelében megtartatni.

Közegészségügyi kimutatás.
Az adatok april es május hónapokra vonat- 
k-.ziuik - MZ iilln|nftiik;it M|irili'M mzye I'"1* 
xt zőknek. májusra nczvepnlig kvtlvczotlenek- 
nek tűntetik h>l Aprilban 4 > szilietekre 21« 
halálozás esik, májii'ban 11 *zuletvsre 3 » 
halálozás. \ leggyakrabi-an eszlelt betegsé­
gek mindkét hónapban az emésztő e< legzó 
szervek hurutos és lohos l antalmai, mihez 
neliauv inriuetizi eset járult.

Ragadós tüdölob irtási műn 
kálat a privigyei jara-ban uiigkezdet<‘M 
prixiiíxe. Nei pali llaudlova. Kous. Laszkár 
e> Kis-« sánc-a közegek marliaallotnáitya 
megvizsgáltatott, két beteg marha levágatott, 
a gvaiius marhák p« dig kisajatittattnak e> 
levágás vegeit elszállitattuak.

A nyaralás tiz parancsolatja.
1 -V praktikus angol ti/ pontban ö»zeloglalta 
azokat a teendőket, miket nyaralásra, tin - 
<lőkbe való utazásainknál foganatosítanunk 
szükséges, ha azt akarjuk, hogy a nyaralás 
es fürdőzés valóban erőnk megújítására, tes­
tünk edzesere. kedély ünk telli i«site«ere, szó­
val minden tekintetben hasznunkra szolgáljon 
!•; pontok közt legnagyobb tonto>saggal bír 
a következő: /A/#/;/*/ otthon minden gondodat 
es bajodat, «/c rh/j mmjiMil az idő viszon­
tagságai ellen megvédő ruháidat s íjomlomn 
Iá.«/ */ unuj'ii/ mindazon tárgyakkal, melyek 
nyugalmadat, kényelmedet, es kellő szórako 
zásodat biztosíthatják Am e jo tanacs melle 
okvetlenül -zükséges tudni, hogy mely dolguk 
kepezik lenti sziik-egleteiiiket * mely torrás- 
hol szerezhetők be legjobb miluWgben es 
legjutaiivosahhau. 1*. tekintetben, sok évi 
tapasztalat alapján legmelegebben ajánlhat­
juk /vr/ós; /'/„/or ismert lóvárosi cég mfi­
ipari áruházát i Doroitya-ntca I. sz.). mely­
nek „Hi/iii 'ilási ás liin/ií I illik" külön tisztáivá 
mindazt magába foglalja, a mit a haladó ipar 
e tereli újat es jot produkálni képes. I aje- 
kozasul legyen szabad a reg ide vonatkozó 
gazdag árjegyzőkéből néhányat felsorolnunk : 
indiai hintaagy lak köze vagy szobában 
4 .'-II- ívfiO írt, faléccel kifeszithetö 7 1 I
irt, laposra összetehctő* szék (sétabot.) 2*70 
Irt. japáni napernyők Ml krtol I I írtig, kerti 
legyezők 10 krtol telteié, kuglibabok gyer­
tya illából 2 30 fit. lignum sanctum golyók 
Pl.'i 3 Irt. orosz kuglizo-ke*zlet .">•■»() frt, 
l'laubert-puskak 7 2o frt. uj vacum pisz­
tolyok a celloves begyakorlására l\»0 Irt, 
Ariosa zeiielö-szekreuy erős liaugual <> kottá­
val If) frt. horgászó eszközok 10- so kr, 
horgászó botok 1 - lf> frt. rak fogó baló 1 frt.

kerti cvertyatartók ttveagel I -2-30 frt, 
kettős vi\t.kesxlet 23 50 frt. teljes torna- 
kosziét s-.'iO Irt. toruari|ió !Kt kr, gyermek- 
hinta ;i - III frt. gummila|iilitk ló kitől, ka­
rikáját.* 1 - |iilr I li" frt. Croc|iiet-játők Híi 
Irt, l.awn-Teiinis teljes 4 IlKI frt (la|ii!;ik, 
rikettilk külön is). Koot-lials (angol marlia-

la|ftla) 7 frt. ugró zsinór 30-50 kr 
n-zi.-övek ."> 7 Irt, kerti kézi ferskemlő

frt, úti kotier és kézi táska 2 10 - lő 
Irt loilett tekeri's 7 frt. zsebrevolver 4 frt, 
lit'gvmászó hot 115 Irt. ivó,Mihár bőrből 40 
kr!"" vízhatlan turistatáska 2i!U—I 50 Irt, 
zséhgyiigvszvr utazok, turisták részére 7ó kr. 
frutirozií késziilek I Irt. tuskeszülek <i lit, 
divatos sétahotok no krtol I" írtig, női hör- 
,uek 1 írttól, toilettsza|i|mnok, illatszerek, uj 
esi>ios es s/e|i aluminiuin-i lkkek. színes lain- 
|,inunk ló 110 kr, |ia|iirlégliajéik 50 kitől, 
(Vermont szálloernyö uj nyári játék 50 kr, 
iiiagiiesiuni'i'aklya C20 frt stl>. Viileki meg­
rendelések gym-au és |ioutosan teljesittotnek 
S a meg nein telelő tárgyat, a cég község­
gel kiesel éli.

Irodalom.
Előfizetési felhívás ! „Laudato 

Dominum“ citiiü imácDágos és énekes köny­
vet rendezett Kersch Mihály szabadkai hit­
oktató sajt<i alá. A könyv a tanuló ifjúság 
használatára van szánva, s azért ajánlhatjuk 
a t. lelkészkodö papság figyelmébe. Az elő­
fizetési pénzeket a szerző nevére Szabadkára 
- IV. liakoezy-utra 20. sz. — kell küldeni

Törvényszéki csarnok.
\ maii}, kIr. Curia állal elintézett perek.

4'24- 7012 Si-llf-y Ferenc mint a nemes-jáv.i 
kiizhiitukos-ág megbizoltju fulpereMtek, Khrt-natein 
Manó t-s tái .-ai H». reixlti alperesek ellen — Nemes- 
Jav községben gyakorolt ital mérési jogért megállapí­
tott kártalanítási összeg iránti ügyben, — a II od 
bir. ítélet helybenhagyva.

4K20.72i:t Lieb (Í vnia és társainak Nagy- 
Surány köz-ég ellen regale kártalanítási ügyben, 
a I l-o.l bir. ítélet helybenhagyva.

878.1112. zSzentmikbissv Adorján felperesnek 
Mészár«- Károly és Császár l.ászbi mint a magyar 
soóki helvét hitvallá-ii .‘gyliázközség gondnokai ellen 
1.177 ft 7f> kr. iránti perben, a 11-od bir. Ítélet 
helybenhagyva.

A pozsonyi kir. ilélti táblánál vlintvz«‘ll perek.

2234 7001. Mráz sziil llluehy Ilona felperes­
nek, Kol.ár István es neje szül. llluehy Krzsébet ellen 
r»r»:t ft iránti perben, az I sö bir, Ítélete részben 
megváltoztat va.

870 70! 12. I’apné özv. Blaha szül. Kuklis Anna 
. - t. felpereseknek, Cseivy (iábor és t. ellen 2!W4 ft. 
til kr tulajdona iránti perben, az. I-sö bir. Ítélet 
helyben liagv va.

81*8 7102 Kumpan János és neje Krisztina 
felpereseknek. 1‘alivh Pál és neje Anna ellen ingat-

lanság birtoka iránti perben, — az l »ö bir. itéle 
helybenhagyva.

872 7214. Fancsik Antal felperesnek, Kadlecsik 
Jiizsel ellen ingatlan birtoka iránti perben, — az I-eo 
bir. Ítélet megváltoztatva.

240*» 7222. Nyitiai püspökségnek. Nvitra varos 
közönsége ellen úrbéri birtokszabályozási és tag»>i. 
tási ügyben, — az l-sö bir vég/ése helybenhagyva.

■ji)4s Zsámbokréthy József és társainak. tVtri 
kovivs Vince és társai ellen, a ny tra zsámbokiéthi 
ital mérési jogra vonatkozó arány megállapítása iránti 
ügyben, — az. l-sö hódság végzése a perköltségekre 
vonatkozó iészében megváltóztatva.

\ nviirai kir. liirx éii> széknél ISIM evi június hó 
0 án ilciclilcg viinlézvtt polgári perek.

6000,Oá. Fischer Mórnak, Buják Mihály es társa 
alperesek ellen lejegyzési okirat kiállítása iránti per­
ben, — felperes keresetével elutasítva.

3044 1*3. léixvy Károly es társának, Ghyllányi 
István ellen 784 ft f>9 kr iránti perben, — alperes 
köteles felpereseknek 406 tt 04 krnyi tökét mee- 
tizetni.

0776 93. Dragun István és társának, Schmitt 
Rezső ellen zálogjog törlése iránti perben, - felpe­
resek keresetükkel elutasítva és alperes részére 60 ft 
20 krnyi perkölt-égnek megfizetéséi».-n marasztalva.

6716 93. Dr VVeiaz Vilnius A lperesnek, Ghyl­
lányi István ellen vagyonközösség bírói árverés útján 
megszüntetni rendeltetett.

6079:93. Neugebauer József és nejének, özv. 
Holly sziil. Buelita Mária ellen ingatlan birtoka iránti 
perben, felperes keresetének helyadva, alperes vi- 
szonkeresetével elutasít va

6076 93. Neugebauer József és neje felperesek­
nek, Loveczky Aival ellen ingatlanság birtoka iránü 
perben, felperesek keresetének helyadva, alperes 
viszonkeresetével elutasítva.

6746 93. Bilik Mihály és társának, ifj. Knchár 
Hubinszky József és neje ellen birtok kibocsajtása 
iránti perben, felperes keresetének helyadva.

681 93. Illatnak férj. Moszni Krzsébet és tár­
sának, lluminszky István ellen örökösödési perben, 
— felperesek keresetének részben helyadva.

1174 93. Juhász sz. Antalik Kataíiunak, — M»j- 
zon szül. Antalik Julia és t. ellen vágyó» közösség 
megszüntetése iránti perben, a vagyonközösség 
megszüntetve.

4770,93. Pécsén Jánosnak, Stefanik János és 
társa ellen birtok kibocsajtása iránti perben, - fi 1- 
peres keresetének helyadva.

Telefon.
.lóskii Hogyne! Megörültünk nekijiagyon, mint 

az ablakos tót, mikor hanyatt, esik.
B Antnl Köszönjük. A többire nézve tartsa 

szeme előtt: Ne szomorkodj, légy vig. nem lesz az 
mindig igy. Még nincs eldöntve.

Léday N. A nyitrai kér nöegylettel egyáltalá­
ban semmiféle összeköttetésben nem állunk. Tessék 
teliát egyenesen oda fordulni. Süt azt sem tudjuk, 
!"i rendezi az egész ünnepélyt Csak sejteni lehet ab 
hói, ho y a püspököt délután 4 ».rakor megraiséztetni 
akarták.

Loilgs-Clinilips. Csak azért maradt el ti/yclöre, 
mert ön az egész papirost, magának foglalta le, és a 
világért iem hagy egy kis margót a szerkesztőnek.

Puiiiuinhaliiiára. Jeles! Üdvözöljük munka 
társaink sorában.

F. N. Tessék csak jönni. Minden rendben. Ha 
azonban szállásra is reflektál, jelentkezzék Marko­
vié.» urnái

Felelős szerkesztő: dr. Tóth János. 
Kiadó és lapt.ulajdonos: Huszár István.

\ ;in szviviívsvin ;iz igen li-zleli közönségnek becses tudomására hozni, hogy a Magyar-osztrák

UNIÓ CATHOLIC A
kölcsönös karbizlositási szövetkezei lőügynökségét elvállaltam.

íven sz ive kezet liizlosit tűzkár ellen mindennemű

ruha, bútor, szarvasmarha, lovak, juhok, árú-készleteket sth.

Ny itra vidéke mm) érdemi) közönségének ezzel, esy már rég őhijtoit tervét iiiegvMésíUni véltem annyival is inkább, 
mert ezen kizárólag katholikns biztosítási szövetkezet vidékünkön, sőt Magyarországon az első, mely módot nyújt a 
t. közönségnek, úgy ingóságait, valamint ingatlanait, egy szolid egyesületnél biztosítani.

Azon biztos reménynek adok kifejezést, hogy eme virágzó szövetkezet Nyílra vidékén is viszhangra talal, és a 
biztosítani óhajtó közönség által felkarolva leend. — A nagyérdemű közönségnek kész szolgája

ifj. KiTcskíi János Xyitrán, L, Rév-utcza 20-ik szám.

A magas kormány kezdeményezése lölylán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

)

ajánlja -ajal gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő miii"si,gii iinitrágyait: CSOntliszt-. spod.iu.m-, ammóniák
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

— THOMAS-S ALAKOT,
chilisalétromot, kénsavas kálit !iniinoniak..|; kli önlegvssi'-geket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender- stb. trágyát 
es mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések dijmentesi'ii eszközöltetnek. — Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen 
szolgai gyáraink köz|..... irodája: VI., Váci-kőrút 21. SZ. (Iparudvar), Imva a levelek és megrendelések intézendők. —

Telefon-szám 882.
6# 26 - 62.
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Nyontálik a kta«ló Huszár István könyviiyomdájában Nyitrán.


